### 《餐饮业减少食物浪费实施指南》宣贯活动在丰台启动

# 推广节约文化 减少食物浪费

本报讯(记者 赵自谦)7月4日上午,"党建 凝聚合力 制止餐饮浪费"《餐饮业减少食物浪 费实施指南》宣贯活动在丰台区新村街道怡海 花园社区党群服务中心举行。中央国家机关 纪工委原常务副书记、中国社会工作联合会党 委书记周惠,中国食品工业协会副会长、中国 食品安全报社社长朱长学出席活动并致辞。

勤俭节约是我党的优良传统,党的十八 大以来,各地区、各部门相继出台文件,开展 光盘行动,深入推进制止餐饮浪费工作,舌尖 上的浪费现象得到了有效遏制,全社会形成 "反对浪费、崇尚节约"的新风尚。今年5月13 日,由中国科学院地理科学与资源研究所和 中国食品安全报社提出并牵头起草的《餐饮 业减少食物浪费实施指南》(以下简称《指 南》)正式发布。《指南》聚焦餐饮业食物浪费 问题,涵盖各类餐饮场所,指导餐饮服务提供 者科学、精细、高效地减少食物损失与浪费, 并针对餐饮服务全流程提出了具体、详实、可 行的操作建议。

《指南》宣贯活动启动仪式上,北京市丰台 区怡海中学、北京小学万年花城分校、汇贤府 丰台总店、怡海餐厅、北京新世纪青年餐饮管 理有限公司成为首批《指南》贯标单位。随后, 贯标单位代表上台交流,北京小学万年花城分 校食堂负责人黄珊从食谱定制、原料采购、粗 加工、引导提醒、宣传培训等多方面进行了经 验分享。"节约粮食、减少食物浪费,我们要从 娃娃抓起。"黄珊说。

接下来的活动中,区商务局商业服务科负 责人介绍了丰台区餐饮企业光盘行动"明白 纸"暨区商务局垃圾分类"明白纸",为辖区餐 饮企业落实相关要求提供业务指导。随后,中 国科学院地理科学与资源研究所研究员、资源 利用与环境修复重点实验室副主任刘晓洁现 场进行《指南》的标准培训,对标准基本框架、 主要内容、特色与亮点等方面进行详细解读, 并从管理制度机制建设、食物采购、运输配送、 食物储存、加工烹饪、服务提供、食物捐赠、厨 余处理、食育等全过程为餐饮业食物浪费减量 化提供科学指导。

"后厨对食材进行粗加工的时候,会秉持 着不浪费的原则,把一些看起来卖相不好但不 影响食用的食材保存下来,做成员工餐。"来参 加本次宣贯活动的李先生经营着一家火锅店, 说起减少食物浪费,他心得颇多。在当天的活 动上,李先生频频拿出手机,记录大屏幕上的 标准培训内容。他表示,以前只是根据经验操 作,参加了标准培训后,才知道原来减少食物 浪费还有这么多细节,很有收获。"回去以后会 告诉员工参考《指南》操作,减少损耗和浪费。"

据悉,新村街道今年还将陆续举办十场以 "制止餐饮浪费"为主题的宣贯活动,持续践行 "绿色、健康、节约"的理念,推动餐饮业减少食 物浪费的工作取得更大实效。

区委社会工作部、区市场监督管理局、区 商务局、新村街道负责人与学校、餐饮企业及 社区居民代表百余人共同参加了当天的宣贯 活动。

#### 戏水盛宴 清凉一夏

## 世界公园东南亚风情泼水节欢乐启动



本报讯(通讯员 马新建 赵彤)暑假来 临,世界公园一年一度的东南亚风情泼水节 于7月5日如期而至。这一融合文娱与科技、 创意与激情、清凉与沉浸的夏日狂欢盛典带 给人们一场畅游世界、消暑纳凉、邂逅浪漫的 欢乐之旅。

不同于往年,今年的泼水节以"泼水+音 乐风暴"的独特形式登场,为游客们带来了一 场别开生面的夏日狂欢新体验。

亲临位于园区台地园的泼水节现场,仿 若置身一个清凉的水世界。活动现场设有多 个泼水区域,游客们手持水枪、水盆等泼水工 具,与朋友们一起尽情泼洒,释放夏日的热情 与活力。而演艺人员的加入则将活动推向了 高潮,她们身着东南亚传统服饰,手拿橄榄 枝,排成一列翩翩舞动,依次将圣水轻轻点酒 在游客身上,为他们送去最真挚、最诚恳的象 征着吉祥如意的"点点水舞"。

在世界公园的海底小纵队儿童城,夏日 的气息被精心策划的舞蹈秀与激情四溢的水 枪大战所点燃,为孩子们营造了一个充满欢 声笑语的水上乐园。这里不仅是一处避暑胜 地,更是友情与乐趣交织的梦幻天堂。只见 他们手持各式各样的高级喷水"武器",或是 炫酷的喷水枪,或是容量惊人的喷水背包,随 时随地准备与小伙伴们展开一场酣畅淋漓的 水枪大战。

随着夜幕降临,园区内的灯光逐渐亮起,

一场融合现代科技与民族文化的视觉盛宴准 时上演。激光音乐喷泉的水柱随着音乐的节 奏起舞,时而激昂澎湃,时而柔美动人。不同 颜色的激光光束在夜空中绘制出绚丽的图 案,与喷泉的水幕相互映衬,形成了一幅幅令 人叹为观止的画面。与此同时,民族特色文 化表演也在喷泉旁的亚太舞台上演,身着各 式民族服饰的演员们,以精湛的技艺和饱满 的热情向观众们展示了不同地域的文化魅 力。无论是激昂的鼓点、动人的舞蹈还是悠 扬的民歌,都让人感受到浓郁的民族风情。

2024年世界公园东南亚风情泼水节将持 续至8月下旬,每逢周三至周日16:30和19:30 在园区台地园举办。

### 丰台区生态环境局开展夏季挥发性有机物攻坚行动

## 聚焦交通、生活、工业三大领域 持续优化生态环境

本报讯 夏季温度高、太阳辐射强,是臭氧 污染的高发期,也是挥发性有机物治理的攻坚 期。丰台区聚焦交通、生活、工业三大领域,坚 持问题导向,多措并举推动挥发性有机物治理, 进一步助力辖区生态环境质量改善。

区生态环境局持续强化油品储运依法监 管。聚焦新标宣贯,多次邀请专家对辖区74家 加油站、2家储油库开展油气三项新标"理论+ 实操"专项指导,督促企业严格执行标准要求, 落实企业主体责任。严格执法检查,依托油气 在线监控系统开展非现场检查700家次,处罚3 起、罚款7.4万元。其中加油枪与胶管残油超标 案为新标实施后"全市首罚"。鼓励错峰加油。 联合区商务局引导企业制定夜间加油、错峰卸

油等优惠政策,并向车主发放《关于鼓励夏季夜 间错峰加油、卸油的倡议书》。

区生态环境局强化餐饮油烟精细治理。事 前帮扶指导,将餐饮油烟治理纳入社区治理服 务站工作,充分发挥行管部门、属地、社区协商 作用,将问题消除在萌芽,将矛盾化解在一线。 精准提升治理,落实"千家包案""百堂治理"要 求,对109个重点问题"一点一策"精准治理,指 导12家单位食堂开展餐饮油烟治理设施提质 升级。推动"以奖代补",研究2024年餐饮行业 油烟升级改造以奖代补工作办法,鼓励餐饮企 业升级改造油烟净化设施。目前已有123家企 业主动完成升级改造。

区生态环境局强化工业企业科学治理。探

索科技执法,运用走航监测、热点网格等科技手 段,对挥发性有机物排放高值区域开展精准排 查。选取2家重点区域企业,试点安装挥发性 有机物有组织及无组织在线监测。实施强制性 清洁生产,指导北京地铁车辆装备有限公司开 展强制性清洁生产审核,督促企业制定、落实挥 发性有机物技改方案。加大抽检力度,对印刷、 工业涂装等重点企业开展废气排放监测7家 次、原辅料监测4家次,推进低(无)挥发性有机 物含量原辅材料替代。

区生态环境局相关工作负责人表示,接下 来将进一步优化执法方式、提高执法效能、强化 帮扶指导,全力打好夏季挥发性有机物攻坚战, 助力丰台区生态环境质量持续改善。

#### 丰台好人

## 志愿者陈云海 5年义务理发超200次

本报讯(通讯员 朱敏 王美力)"只要 我还在银地住,所有有需要的银地居民和 工作人员都可以联系我免费理发!"家住花 乡街道银地社区的理发师陈云海在一次社 区志愿服务中说道。

陈云海今年60岁,是花乡街道银地社 区党员志愿者队伍中的骨干成员。自2019 年开始,陈云海就利用业余时间在社区免 费为高龄老人、残疾人以及社区保洁人员 理发、刮胡子。5年来,陈云海累计为社区 老人及其他有需要的居民免费理发超200 次。银地社区的居民提起他,准会竖起大

2019年,陈云海在一次与社区工作人 员交谈时了解到,小区里面许多老人经济 条件一般,行动不便,普遍存在理发难的问 题。于是陈云海依托社区,定期为有需要 的居民开展义务理发活动。该活动一经推 出就受到了居民们的热烈欢迎。

一把理发剪刀、一个电推子、一把梳 子、一张围布成为陈云海的标准配备。手 起手落之间,一个干净清爽的发型就剪好 了。不论严寒酷暑还是刮风下雨,只要听 说有人需要理发,他准会立刻赶到。留着 寸头、长相精神的陈云海成了为社区居民 解决"头"等大事的"专用理发师"。

时至今日,陈云海仍然一直遵守着自 己说的那句:"只要我还在银地住,所有有 需要的银地居民和工作人员都可以联系我 免费理发"默默为居民服务,给需要的人送

陈云海是银地社区众多志愿者中的一 员。花乡街道银地社区坚持汇聚志愿者力 量,推动社区服务建设升级,依托居民群 众、社区党员等建立起十支居民志愿者队 伍、一支党员志愿者队伍。330余名志愿 者在安全巡查、环境维护、扫雪铲冰、服务 困难群体等方面均作出了重要贡献,为社 区居民提供了长效化、网格化、组团化、多 元化服务,是银地社区完善社区治理的重 要力量。

## 坚决打击恶意索赔 非法牟利犯罪行为

本报讯(通讯员 史可鑫)近期,丰台公安分 局刑侦支队联合丰台区市场监管局强化行刑衔 接,坚决打击虚构事实向商家恶意索赔以非法 牟利的违法犯罪行为。

区公安分局与区市场监管局通过持续完善 信息沟通工作机制,共同开展投诉举报大数据筛 查与警情梳理,不断完善违法线索征集、刑网技 综合侦控、资金穿透监控、事主回访等系统性工 作,锁定一个利用伪造的带有异物的商品向商家 恶意索赔并敲诈勒索的犯罪团伙的成员身份。

近日,刑侦支队在北京、黑龙江两地对该团 伙进行收网,抓获并刑事拘留涉案嫌疑人黄某 某(男,29岁,黑龙江省哈尔滨市双城区人)、赵 某(男,20岁,黑龙江省哈尔滨市双城区人)、魏 某某(女,26岁,黑龙江省哈尔滨市双城区人)3 人,并在嫌疑人住所起获大量伪造的带有异物 的商品。目前已核实该团伙违法犯罪事实7起。

该起案件的成功侦破,打出了兼具力度和 速度的"组合拳",高效打击了恶意索赔非法牟 利的违法犯罪行为,并形成了有力的震慑效果。



石榴庄街道

强化安全风险防控

## 为辖区居民和企业 开展安全保险投保

本报讯(通讯员 周雨桐)近日,石榴庄街道 通过政府购买商业保险服务的方式,对街道所 面临的风险状况进行全面分析,为辖区居民和 企业实施安全保险投保项目,从而减少辖区居 民、企业因火灾、暴雨等事故造成的经济损失, 提升抵御风险的能力。

街道自2021年成立以来,为解决电动自行 车"充电难、无处放"的难题,在辖区内组织安装 电动自行车充电接口3685个,做到充电设施 "应装尽装",满足居民群众需求。随着充电车 棚、充电接口数量不断增多,充电安全风险也随 之增大,街道为辖区充电接口投保充电桩公共 责任险。

该保险项目共分为三部分。除了充电桩公 共责任险外,街道还根据《丰台区安全生产治本 攻坚三年行动方案(2024-2026)》中"注重'人 防、物防、技防'推动平房区长效治理"的要求, 积极探索经营性自建出租房屋投保安全生产责 任保险模式。目前,石榴庄街道为辖区平房区 所有居民共计564户投保平房区家财险专项保 险,同时为辖区面临的风险进行兜底保障,投保 了区域公众责任保险。

石榴庄街道相关工作负责人表示,将继续 探索保险服务保障机制,有效降低事故发生的 概率和降低损失程度。